

LAS PROVINCIAS

DIARIO DE VALENCIA

FUNDADO POR EL EXCMO. SR. D. TEODORO LLORENTE Y OLIVARES EN 31 DE ENERO DE 1869

PRECIOS DE SUSCRICION

En VALENCIA, un mes. Ptas. 1,50
 En las prov. de Valencia, Alicante y Castellón, trim. Ptas. 4,50
 Resto de la Península, trim. Ptas. 5,50
 Extranjero, trimestre. Ptas. 10,50

Número del día: 5 céntimos
 Número atrasado: 15 céntimos

PRECIOS DE LOS ANUNCIOS

En la 4ª plaza 10 céntimos la línea
 En la 2ª y 3ª plaza 8 céntimos la línea
 Retardados, reclamos, generales y avisos oficiales y de corporaciones una vez a la semana.
 Reclamos especiales, tarifa especial.
 Redacción y Administración
 Mar. 05

Regalo de 20 billetes enteros de la Lotería nacional para el sorteo de 30 de abril próximo

La Empresa de LAS PROVINCIAS ha adquirido VEINTE BILLETES ENTEROS, números del 30.141 al 30.160, ambos inclusive, para el sorteo de 30 de abril próximo, destinados para los suscriptores y compradores del periódico, y deseando que la distribución se haga lo más fácil posible, ha ideado la siguiente combinación:

- Las PROVINCIAS publicará todos los días un cupón numerado hasta el día 19 de abril.
- Cada serie de 7 cupones dará derecho a un billete numerado que se entregará en las oficinas de nuestra Administración, previo el canje de los 7 cupones.
- El día 25 de abril publicará LAS PROVINCIAS el número exacto de los billetes repartidos, y el mismo día se hará el sorteo de las participaciones.
- Los números que resulten premiados se publicarán el día 27 de abril en LAS PROVINCIAS con el premio de la participación que le haya correspondido a cada uno.
- Los poseedores de los billetes que resulten premiados, podrán cobrar sus participaciones en la Administración de LAS PROVINCIAS.
- ES ABSOLUTAMENTE INDISPENSABLE, para los efectos de recoger los billetes, hacer entrega en la Administración de LAS PROVINCIAS de los siete cupones, que éstos sean de la misma serie y la numeración correlativa del cupón número 1 al cupón número 7.
- Los suscriptores a LAS PROVINCIAS tienen derecho a recibir un billete numerado por cada mes que paguen o tengan pagado, a contar del 1.º de enero del corriente año. NO SE ENTREGARÁ NINGUN BILLETE SIN LA PRESENTACION DEL CORRESPONDIENTE RECIBO DE SUSCRIPCION, al que se pondrá el timbre de entrega.

Reparto de participaciones de los 20 números de la Lotería de 30 de abril de 1913, números del 30.141 al 30.160, que obran en poder de esta Administración:

1	el billete entero número.	30.141
1	5 décimos del billete número.	30.142
1	3 id. id.	30.142
1	2 id. id.	30.142
10	1 id. id.	30.143
10	1 id. id.	30.144
30	participaciones de 1 pta. del núm.	30.145
30	id. de 1 id. id.	30.146
30	id. de 1 id. id.	30.147
400	id. de 50 cént. núm.	30.148
60	id. de 50 id. id.	30.149
60	id. de 50 id. id.	30.150
60	id. de 50 id. id.	30.151
120	id. de 25 id. id.	30.152
120	id. de 25 id. id.	30.153
120	id. de 25 id. id.	30.154
120	id. de 25 id. id.	30.155
120	id. de 25 id. id.	30.156
120	id. de 25 id. id.	30.157
120	id. de 25 id. id.	30.158
120	id. de 25 id. id.	30.159
120	id. de 25 id. id.	30.160

1.434 participaciones de 20 billetes.

En el caso más afortunado, pueden alcanzar nuestros suscriptores y compradores, una suerte por valor de

20.000 duros

Todos los lunes, de 9 a 1 y de 3 a 6, se podrán canjear los cupones por billetes.

La protesta de los católicos

La voz de los prelados

Los prelados de esta provincia eclesiástica han dirigido la siguiente comunicación al presidente del Consejo de ministros:

«Arzobispo de Valencia.—Excmo. señor: Lamentamos sobremanera en la ocasión presente, los prelados de esta provincia eclesiástica, tener que levantar hasta V. E. nuestra humilde voz, porque es enojoso en extremo dirigirse a quien ejerce el Poder público en términos que no sean para robustecer su acción, sino que pudier, quizá debilitarla, quebrantada como anda ya desgraciadamente el principio de autoridad, pero entenderíamos faltar a un deber de nuestro pastoral ministerio, si guardásemos silencio ante la alarma, sobradamente justificada, que en estos instantes suena y se acrecienta por todos los pueblos de la nación.

El espectáculo que asistimos, de las protestas generales, tan espontáneas como vibrantes, arrancadas a la inmensa mayoría de los ciudadanos españoles por el solo anuncio de una medida gubernativa en el sentido de despojar del carácter obligatorio la enseñanza del Catecismo de la Doctrina Cristiana en las escuelas públicas de instrucción primaria, debe ser suficiente para revelar al gobierno de Su Majestad que V. E. dignamente preside, la inmensa transcendencia que entraña, tal intento, cuando así se manifiesta conmovida la conciencia pública, al sentirse heridas sus fibras más sensibles y sus sentimientos más hondos.

No es que en ello se vea tan solo, aunque ya sería harto grave, una violación del Concordato, que está incorporado a la legislación del reino, y es pacto sagrado, entre dos potestades, que no puede ser alterado ni siquiera interpretado unilateralmente, ni una transgresión de ley tan rigurosa y respetable como la que desde 1857 rige en la materia, y que únicamente por el mismo procedimiento legal pudiera ser modificada; ni un falseamiento del espíritu y de la letra de la Constitución, en la cual solo se establece el precepto de que nadie sea molestado por sus creencias religiosas, más proclamando al mismo tiempo que el Estado profesa la religión católica, siendo consecuencia necesaria la enseñanza de ésta en la escuela oficial, aunque no se pretenda imponer su creencia y menos su práctica; ni, por último, un ataque mortal a los sanos principios pedagógicos, cuya esencia consiste en cimentar la educación e instrucción del hombre sobre la única base sólida de su formación moral y religiosa, y cuya labor debe desarrollarse en un ambiente de tranquilidad e igualdad entre los educandos, que con la novedad proyectada, se verían inevitablemente perturbadas de la manera más dañosa y funesta.

Lo que verdaderamente, más que todo eso, produce la sublevarción de los ánimos, presa de los más siniestros augurios, es la amenaza parvoza que—a pesar de la apariencia insignificante del proyecto tal como oficialmente se conoce,—contiene éste para los más vitales intereses del orden social, y lo que significa de contrario lesivo a los sentimientos más íntimamente entrañados en el alma nacional, porque no hay habilidad bastante para disimular que la anunciada disposición abriría una brecha en aquellos principios inevitables de su ruina, y constituiría la primera etapa en el camino de la escuela laica y atea, instrumento poderoso y eficaz para la corrupción de las costumbres y el aniquilamiento de la patria, según ya ha acreditado sobradamente una tristísima experiencia.

¿Qué motivo podría alegarse, excelentísimo señor, para arrostrar ese temerario empeño? Todos hemos asistido gustosamente a la discreción con que, no ha mucho, inspirándose en el sentido de la realidad, hubo de declarar Valencia que estaba muy apartado de ella el llamado problema religioso en España, donde solo existe una reducida minoría de disidentes de la que es religión del Estado; y cuando creíamos que, consecuentemente V. E. con esa declaración, procuraría dejar extramuros, como ahora se dice, todos los fantasmas fraguados alrededor de aquí, para atender desde el elevado puesto que ahora ocupa a la resolución de tantos otros positivos y urgentes problemas que afectan al presente y a lo porvenir de la nación, ¿qué puede responder ese inesperado complot, cuya sola noticia ha despertado en el país las manifestaciones de inquietud y las actitudes de resistencia que se observan por todas partes? ¿Qué pretexto pudiera, más o menos, cohonestarlo? ¿Por ventura no es un hecho cierto, aun cuando algunos lo ignoren o afecten desconocerlo, que en las naciones más adelantadas y poderosas se tiene la enseñanza religiosa como parte substancial y base necesaria de la instrucción, y sobre todo, de la primaria? ¿Es ni siquiera admisible la supuesta autonomía jurídica, que nadie había experimentado al cabo de los años que lleva de vigencia el Código fundamental, y que no hubiera pasado inadvertida para los varios estadistas que han precedido a V. E. en la gestión de los negocios públicos? En todo eso, ¿sería propio de un gobernante avisado, como sin duda lo es vuestro, ocasionar sin más ni más un conflicto como el que ya se dibuja con caracteres tan agudos y temerosos?

No queremos, ni quizá fuera oportuno, molestar la atención V. E. con el desenvolvimiento de las ideas someramente indicadas; pero no solamente por propio impulso, sino recogiendo el sentir casi unánime de cerca de dos millones de fieles que forman nuestra grey diocesana, nos limitamos confiadamente a señalar a las gravísimas responsabilidades que sobre vuestro pecho pesan respecto de la Iglesia, la Patria y el Trono, rogándole desista del propósito a que no hemos referido, y satisfaga así cumplidamente a los verdaderos anhelos de la genuina opinión pública.

Dios guarde a V. E. muchos años.

Valencia 15 de marzo de 1913.—Por sí y en nombre de sus sufragáneos, **Victoriano, arzobispo de Valencia.**

Excmo. señor presidente del Consejo de ministros.

el local para que pudiera dar principio la sesión.

A la puerta quedaron centenares de señoras.

Presidieron D. José Vila, el secretario de cámara D. Félix Bilbao, D. Ricoberdo Domenech y los Sres. Solé y Grau, y se leyó un Mensaje que la Junta de la Obra de Intereses Católicos dirige al Excmo. señor presidente del Consejo de ministros, firmado por el excelentísimo señor conde de Montornés, y produjo grandes muestras de entusiasmo entre la concurrencia.

Acto seguido la presidencia concedió la palabra al joven orador D. Evaristo Crespo Bauxali.

Su discurso fué de un fondo doctrinal y jurídico admirable.

Mostró la inadmisibilidad del proyecto ministerial, basándose en que no responde a ninguna necesidad y en que obedece a una tendencia laicista; en la tendencia gubernamental que impera en las grandes naciones, y como posterior argumento, adujo el contrastado que aparece entre la significación democrática del gobierno y el intentar una reforma a espaldas del Parlamento.

Analizó lo dispuesto en el art. 11 de la Constitución y lo establecido en la ley de Enseñanza de 1857.

Habló de las visitas de Azcárate y Cossío a Palacio, mientras que no se permite manifestar su opinión a las damas españolas, y terminó glosando el concepto que de la libertad tiene el jefe del gobierno.

Sus últimas palabras fueron un canto a la mujer española, y especialmente a las valencianas.

Ruidosos aplausos premiaron la meritisima labor del Sr. Crespo.

Ocupó a continuación la tribuna D. Juan L. Martín Mengod.

Recordó las frases del cardenal Monescillo: «Al pueblo hay que darle pedazos de pan y hojas de Catecismo».

Dijo que sin Religión no se concibe la Moral, que sin ésta no puede existir el Poder, y sin éste no puede vivir la sociedad.

Probó con datos concluyentes que la enseñanza del Catecismo debe ser obligatoria.

Combatió a las escuelas laicas, asegurando que España es esencialmente católica, y que ésta Religión es la única verdadera.

Enumeró abundantes citas sobre protestantes, judíos y ortodoxos, en prueba de sus asertos.

Añadió que la patria está en peligro y que los buenos patriotas deben decidirse en todo momento.

Terminó con un párrafo vibrante, exaltando los sentimientos religiosos y vitoreando a la España católica, a Cristo Rey y a la Virgen de los Desamparados.

Una ovación ruidosa estalló al pronunciar sus últimas frases el Sr. Martín.

El Sr. Pérez Lucia, en párrafos plélicos de bellezas poéticas, entonó un himno a la mujer valenciana y al candor de los niños.

Estudió el aspecto legal de la cuestión planteada por el gobierno, para deducir que toda disposición que no vote el Parlamento y no sancione Roma, será ilegal.

Dijo que el proyecto no obedece a ninguna exigencia social.

Con la estadística oficial de 1903, sobre población escolar, probó que no hay grandes núcleos de ciudadanos de otras religiones que la católica.

Afirmó que los católicos no están dispuestos, como antes, a pasar por todo; si llega el caso, sabrán pasar sobre todo.

Aseguró que el proyecto del gobierno se puede considerar como muerto, dada la precipitación con que el presidente del Consejo, a pesar de sus dificultades físicas, corria anteayer de un lado para otro, buscando al Ilmo. señor obispo y tratando de entenderse con las señoras. (Grandes risas).

Dijo que ello no obstante, la revolución y la masonería tratarán cuando puedan de lazar la enseñanza, y entonces es preciso que las 5.000 escuelas privadas católicas, se hayan convertido en 30.000, para poder salvar una generación, dejando vacías las escuelas sin Catecismo o sin Dios, del Estado.

Terminó dirigiendo calurosos elogios a la acción redentora de la Obra de los Intereses Católicos, y recuerda la fecha gloriosa en que una legión de damas católicas resistió en las calles de Valencia los embates furiosos de la impiedad, serenas al pie de sus estandartes y con el escarpulario sobre el pecho. (Ruidosos aplausos); auguró el triunfo decisivo, y dió tres vueltas, que fueron conmovidas con delirante entusiasmo.

¡Viva el Catecismo!

¡Vivan las mujeres valencianas!

¡Viva Valencia y España católicas!

Una entusiástica ovación siguió al discurso del Sr. Pérez Lucia.

El señor presidente dió por terminado el acto, retirándose complacidos de él el cuantioso número de señoras.

La directora de la casa de señoras retiradas, en nombre de éstas y en el propio, ha elevado también una exposición al señor presidente del Consejo de ministros, protestando contra sus propósitos de supresión de la Doctrina Cristiana en las escuelas, y manifestando las fatales consecuencias que se seguirían si prosperaran tales intentos.

SERIE 4

Regalo de 20.000 duros

La entrega de SIETE CUPONES numerados correlativamente del 1 al 7 y de la misma serie, da derecho a retirar un billete para el sorteo de participaciones de los billetes números del 30.141 al 30.160 de la Lotería Nacional de 30 de Abril de 1913.

Este Cupón caduca el día 25 de Abril de 1913.

Núm. 2

Crónicas de París

(De nuestro corresponsal)

Sigue la ola chauvinista.—Lo que dicen políticos y periódicos de la política internacional.—La alianza con España es esperada por los franceses para plazo breve.—Manifestaciones de simpatía a España.—Las mujeres en el ejército.—Un específico para hacer caducos los escarpatorios.—Se prohíbe el espionaje de los escarpatorios.—La policía impedirá a los extranjeros sacar copia de los modelos de trajes y sombreros.—El desnudo en el teatro y en la calle.—El patriotismo en Folies Bergères.

La ola chauvinista avanza, y de creer a algunos, estamos cerca de una conflagración europea. El aumento de los efectivos militares de Alemania; sus construcciones navales; sus dirigibles fantasma; la nerviosidad de los ingleses, tan fríos y reposados de ordinario, ¿qué va a pasar?—se preguntan los timoratos.

A esta pregunta de los pobres de espíritu, responden los maliciosos, que en la ocasión presente se encuentran en minoría, con la sospecha que apuntó en mi anterior artículo, relativa al grupo de negociantes proveedores del ejército y de la Marina, que según aquellos, alientan el movimiento patriótico para vender grandes cantidades de material.

Los políticos y los periódicos exageran la cordialidad de los telegramas cambiados en los últimos días entre el Czar de Rusia y el presidente de la república francesa, y se habla de los grandes proyectos que lleva el nuevo embajador de Francia a San Petersburgo para fortalecer la triple alianza, y de los que tiene el gobierno con objeto de convertir la entente franco-inglesa en alianza y de ganarse también la adhesión de España.

Respecto a la nación española, la opinión de los políticos y de la prensa, ha dado una vuelta completa. ¿Quién recuerda ya el lenguaje de unos y de otros en los días de la negociación sobre Marruecos, y los manejos del grupo colonialista? ¡Aquello pasó! ¡Se ha borrado todo en un momento!

La Cámara entera aplaude al ministro de Negocios Extranjeros cuando habla de la excelente amistad franco-española, y de la necesidad de robustecerla y aumentarla. El Tratado se votó por unanimidad a manos levantadas, y los optimistas hablaban en los pasillos de la pronta alianza con España.

Cuanto dicen los periódicos españoles sobre política internacional es comentado vivamente, no solo entre los políticos, sino también en las tertulias diplomáticas y en las de café y restaurant.

Algunos políticos y varios periódicos, muestran singular empeño en afirmar que el Rey D. Alfonso XIII, es partidario de la alianza francesa, para el desarrollo de las industrias y del comercio español, y con objeto de que España salga del aislamiento en que se encuentra. Añaden que el gabinete Canalejas, y especialmente el Sr. García Prieto, se dirigen a pactar la alianza franco-española, y que el gobierno actual procura contrarrestar la corriente de simpatía que hay en gran parte del pueblo español, en pró de la alianza con Alemania o solamente de la inteligencia con Inglaterra, prescindiendo de Francia.

Los políticos de París tienen la esperanza de que no tardará mucho tiempo en ser un hecho la alianza franco-española, y no ocultan que la diplomacia trabaja activamente en ese sentido. Algunos hasta señalan fecha, exponiendo que la alianza será pactada cuando se concluya el Convenio entre Inglaterra, Francia y España, para la internacionalización de Tánger.

¡Hay que hacer soldados para contrarrestar el empuje de los 865.000 hombres que Alemania tendrá sobre las armas, solo en tiempo de paz! Así hablan los chauvinistas, llegándose a proponer hasta que las mujeres entren en el ejército.

¿Qué mejor esfuerzo social para las familias, que conquistar el voto por medio de sacrificios en defensa de la patria?—pregunta un chauvinista.—¿No se utilizan los servicios de las mujeres en el ejército austriaco? ¿No van a ser encargadas por el gabinete de Viena de los servicios de sanidad militar, depósitos de uniformes y de cuanto se refiere al equipo? ¿No van a ser utilizadas en las estaciones férreas de aprovisionamiento? ¿No tienen las mujeres francesas tanto patriotismo como las austríacas?

Al mismo tiempo, se habla de la despopu-

ción francesa por los vicios de parte de su sociedad, y de los medios para contrarrestarla. El Dr. Aristophille asegura que con su específico llamado *adrenalina*, las mujeres no tendrán más que hijos varones, aumentando los defensores de la patria.

El citado doctor asegura que en la sociedad francesa hay demasiadas mujeres, lo cual es un daño para ellas y para el país. Hay que reducir su número, con lo cual las será más fácil que en la actualidad encontrar marido o trabajo.

¡Y no habrá tantas señoritas alegres por los boulevares, y en los restaurants de noche!

Se habla también de establecer premios para los matrimonios que tengan más hijos varones.

El tiempo continúa lluvioso y frío, pero a pesar de ello aumenta la animación en París y van llegando muchos extranjeros de los que pasan en esta capital la temporada de primavera.

Suelen figurar entre los visitantes de las *seasons* de París, modistas y modistos de todas partes del mundo (muchos de España) que copian los modelos de los grandes establecimientos parisinos de trajes y sombreros.

Las modistas francesas se quejaban de lo que llamaban el espionaje de los escarpatorios y el consejo municipal ha adoptado una medida para protegerlas en lo posible. El referido consejo ha acordado que el prefecto de policía de París emplee todos los medios que estén a su alcance, para impedir que en las tiendas y delante de los escarpatorios, se saquen copias de los modelos por medio de la fotografía o dibujos al lápiz.

Ya lo saben, pues, los modistos y modistas de España. Ya no podrán, como venían haciendo, llevarse una máquina fotográfica ante un escarpatorio, o a un *grand magasin* y sacar copias de los modelos, y mucho menos dibujarlos con un lápiz, porque se exponen a caer en manos de la policía. ¡No hay más que tener buena memoria y sacar un dibujo en el hotel ó en la mesa de un restaurant! Y como esto no es difícil, la medida del Consejo municipal resultará casi inútil, pues no puede impedirse que se contemple el modelo cuantas veces se quiera y sacar una copia, por partes y de memoria, rectificando errores en cada visita posterior.

En los teatros se destacan dos notas; la patriótica, que naturalmente, sigue siendo explotada por los que tienen en cuenta el estado de la opinión, y la indecente, hablando en sufermismo.

Con decir que la policía ha tenido que intervenir en varios *concerts* para prohibir la exhibición de determinadas mujeres con ciertos trajes, ó dicho con más propiedad, sin trajes ¡eso aquí, donde nada asuta, y ahora, con la moda de las blusas sin cuello, van las señoritas del ejército de Oiteren tan descotadas, que llevan la pechuga al aire! ¡Hay que verlas en los boulevares, en los hoteles, en los restaurants y en los *foyers* de los teatros! ¡Y la policía se ha asustado por la forma en que se exhibían ciertas artistas! ¡Cómo se presentaban!

También alrededor de los desnudos de mujeres se desplega la bandera tricolor y hay desfiles patrióticos.

En la revista *En avant mars*, estrenada en Folies Bergères, en los números que evocan las danzas clásicas de Grecia, se ven a los héroes de Detville, en su famosa carga, y a Rouget de l'Isle cantando La Marsellesa en Strasburgo. La sala entera estalla en explosiones de patriotismo, y a los aplausos se unen muchas voces, las voces de los espectadores: *¡Allons enfants de la patrie!*

¡Es necesario buscar hombres y dinero! Para lo primero, ya tiene el Dr. Aristophille el *adrenalina*, aunque muchos se ríen del específico; para lo segundo, se van a establecer impuestos, que encarecerán la vida notablemente y disminuirá el número de extranjeros que vengán a trabajar a París.

A la Cámara de Diputados se ha presentado una proposición creando un impuesto de 125 francos al año por cada obrero de nacionalidad extranjera.

Los patriotas dicen que con esto se obligará a los extranjeros a adoptar la patria francesa.

JUAN DE PARÍS.

París, marzo de 1913.

La Liga Católica

Presidido por el del Centro de Jóvenes para la Defensa Social, D. Miguel María Cavanillas Prósper, se celebró ayer tarde el anunciado mitin. En el estrado ocuparon asiento el senador D. Rafael Rodríguez de Cepeda, los concejales Sres. Meléndez y Cruz, los diputados provinciales señores marqués de Colomina y Pérez Lucia, y los señores marqués de González, barones de La Linds y Lauri y Terráez, cura párroco de San Nicolás, don D. Elias Olmos, D. Ramón Ros, D. Leopoldo Trébor, D. Manuel Cabrera, Sres. Corrons, Blanch Perpiñá, Prósper, Jiménez, Feo Cremades, Gamaña y Pizcueta.

El concurso que asistió a este acto fué muy numeroso, hasta el punto que el local resultó insuficiente, y el entusiasmo de los congregados muy intenso, siendo aplaudidos con gran calor todos los oradores.

Abrió la sesión el Sr. Cavanillas, indicando el objeto de aquella reunión, y dando las gracias a los católicos por haber respondido tan espléndidamente al llamamiento del Centro. Dijo que no había de presentar a los oradores de las diversas fracciones políticas, pues que, conviniendo en lo fundamental, que es la defensa de la religión, eran hermanos de la Defensa, y a los hermanos no se les presenta.

A continuación habló el Sr. Romero, en representación de las Juventudes Conservadoras,

habiendo dado orden de que se cerrara

la sesión.

En el Centro Escolar y Mercantil—Las damas valencianas

Una numerosísima y extraordinaria concurrencia de damas valencianas llenó a rebosar el amplio salón del cine de Librerías.

A las cuatro de la tarde dió principio el acto, habiéndose dado orden de que se cerrara

la sesión.

En el Centro Escolar y Mercantil—Las damas valencianas

Una numerosísima y extraordinaria concurrencia de damas valencianas llenó a rebosar el amplio salón del cine de Librerías.

A las cuatro de la tarde dió principio el acto, habiéndose dado orden de que se cerrara

la sesión.

En el Centro Escolar y Mercantil—Las damas valencianas

Una numerosísima y extraordinaria concurrencia de damas valencianas llenó a rebosar el amplio salón del cine de Librerías.

A las cuatro de la tarde dió principio el acto, habiéndose dado orden de que se cerrara

la sesión.

En el Centro Escolar y Mercantil—Las damas valencianas

Una numerosísima y extraordinaria concurrencia de damas valencianas llenó a rebosar el amplio salón del cine de Librerías.

A las cuatro de la tarde dió principio el acto, habiéndose dado orden de que se cerrara

la sesión.

A la puerta quedaron centenares de señoras.

Presidieron D. José Vila, el secretario de cámara D. Félix Bilbao, D. Ricoberdo Domenech y los Sres. Solé y Grau, y se leyó un Mensaje que la Junta de la Obra de Intereses Católicos dirige al Excmo. señor presidente del Consejo de ministros, firmado por el excelentísimo señor conde de Montornés, y produjo grandes muestras de entusiasmo entre la concurrencia.

Acto seguido la presidencia concedió la palabra al joven orador D. Evaristo Crespo Bauxali.

Su discurso fué de un fondo doctrinal y jurídico admirable.

Mostró la inadmisibilidad del proyecto ministerial, basándose en que no responde a ninguna necesidad y en que obedece a una tendencia laicista; en la tendencia gubernamental que impera en las grandes naciones, y como posterior argumento, adujo el contrastado que aparece entre la significación democrática del gobierno y el intentar una reforma a espaldas del Parlamento.

Analizó lo dispuesto en el art. 11 de la Constitución y lo establecido en la ley de Enseñanza de 1857.

Habló de las visitas de Azcárate y Cossío a Palacio, mientras que no se permite manifestar su opinión a las damas españolas, y terminó glosando el concepto que de la libertad tiene el jefe del gobierno.

Sus últimas palabras fueron un canto a la mujer española, y especialmente a las valencianas.

Ruidosos aplausos premiaron la meritisima labor del Sr. Crespo.

Ocupó a continuación la tribuna D. Juan L. Martín Mengod.

Recordó las frases del cardenal Monescillo: «Al pueblo hay que darle pedazos de pan y hojas de Catecismo».

Dijo que sin Religión no se concibe la Moral, que sin ésta no puede existir el Poder, y sin éste no puede vivir la sociedad.

Probó con datos concluyentes que la enseñanza del Catecismo debe ser obligatoria.

Combatió a las escuelas laicas, asegurando que España es esencialmente católica, y que ésta Religión es la única verdadera.

Enumeró abundantes citas sobre protestantes, judíos y ortodoxos, en prueba de sus asertos.

Añadió que la patria está en peligro y que los buenos patriotas deben decidirse en todo momento.

Terminó con un párrafo vibrante, exaltando los sentimientos religiosos y vitoreando a la España católica, a Cristo Rey y a la Virgen de los Desamparados.

Una ovación ruidosa estalló al pronunciar sus últimas frases el Sr. Martín.

El Sr. Pérez Lucia, en párrafos plélicos de bellezas poéticas, entonó un himno a la mujer valenciana y al candor de los niños.

Estudió el aspecto legal de la cuestión planteada por el gobierno, para deducir que toda disposición que no vote el Parlamento y no sancione Roma, será ilegal.

Dijo que el proyecto no obedece a ninguna exigencia social.

Con la estadística oficial de 1903, sobre población escolar, probó que no hay grandes núcleos de ciudadanos de otras religiones que la católica.

Afirmó que los católicos no están dispuestos, como antes, a pasar por todo; si llega el caso, sabrán pasar sobre todo.

Aseguró que el proyecto del gobierno se puede considerar como muerto, dada la precipitación con que el presidente del Consejo, a pesar de sus dificultades físicas, corria anteayer de un lado para otro, buscando al Ilmo. señor obispo y tratando de entenderse con las señoras. (Grandes risas).

Dijo que ello no obstante, la revolución y la masonería tratarán cuando puedan de lazar la enseñanza, y entonces es preciso que las 5.000 escuelas privadas católicas, se hayan convertido en 30.000, para poder salvar una generación, dejando vacías las escuelas sin Catecismo o sin Dios, del Estado.

Terminó dirigiendo calurosos elogios a la acción redentora de la Obra de los Intereses Católicos, y recuerda la fecha gloriosa en que una legión de damas católicas resistió en las calles de Valencia los embates furiosos de la impiedad, serenas al pie de sus estandartes y con el escarpulario sobre el pecho. (Ruidosos aplausos); auguró el triunfo decisivo, y dió tres vueltas, que fueron conmovidas con delirante entusiasmo.

la sesión.

A la puerta quedaron centenares de señoras.

Presidieron D. José Vila, el secretario de cámara D. Félix Bilbao, D. Ricoberdo Domenech y los Sres. Solé y Grau, y se leyó un Mensaje que la Junta de la Obra de Intereses Católicos dirige al Excmo. señor presidente del Consejo de ministros, firmado por el excelentísimo señor conde de Montornés, y produjo grandes muestras de entusiasmo entre la concurrencia.

Acto seguido la presidencia concedió la palabra al joven orador D. Evaristo Crespo Bauxali.

Su discurso fué de un fondo doctrinal y jurídico admirable.

Mostró la inadmisibilidad del proyecto ministerial, basándose en que no responde a ninguna necesidad y en que obedece a una tendencia laicista; en la tendencia gubernamental que impera en las grandes naciones, y como posterior argumento, adujo el contrastado que aparece entre la significación democrática del gobierno y el intentar una reforma a espaldas del Parlamento.

Analizó lo dispuesto en el art. 11 de la Constitución y lo establecido en la ley de Enseñanza de 1857.

Habló de las visitas de Azcárate y Cossío a Palacio, mientras que no se permite manifestar su opinión a las damas españolas, y terminó glosando el concepto que de la libertad tiene el jefe del gobierno.

Sus últimas palabras fueron un canto a la mujer española, y especialmente a las valencianas.

Ruidosos aplausos premiaron la meritisima labor del Sr. Crespo.

Ocupó a continuación la tribuna D. Juan L. Martín Mengod.

Recordó las frases del cardenal Monescillo: «

Teatro de la Princesa

Hoy lunes 17 de marzo de 1913

FUNCIÓN POPULAR

A LAS 8:30

- 1.º—LUCHA DE AMORES
2.º—LA GENERALA
3.º—PRUEBAS DE AMOR

Butaca, 1 peseta.—Entrada general, 0'40

VALE

Presentando en la puerta de este teatro el adjunto VALE, puede toda señora que vaya acompañada de un caballero, presenciar gratis la función de esta noche.

Crónica de sucesos

ES CÁNDALO.—En la calle de la Higuera, Ramón Gómez García, de 54 años, cuestionó ayer con Teresa Samper Soler, Aurora Hernández y Francisca Tello Feo, resultando con varios arañazos en la cara.

El escándalo fué de los que forman época.

ATROPELLO.—A las tres y media de la tarde de ayer, ocurrió un lamentable suceso, del que fueron víctimas un niño y su madre.

Al cambiar el tranco de cables del tranvía núm. 2, de la línea del Cementerio, en la plaza de San Agustín, se espantó un caballo, y el tranco escapó, arrastrando la lanza y atropellando a un niño de dos años, llamado Juan Tomás Ripoll, que se hallaba jugando sentado en una acera de la calle de Guillém de Castro.

También fué atropellada la madre del niño Antonio Ripoll Ferrer, quien, como su hijo, resultó con lesiones de importancia en la cabeza. Ambos fueron curados en el Hospital provincial.

UN VALIENTE.—El guardia 196 detuvo ayer a un individuo llamado Pablo de Vargas Fernández, en el momento en que salía de su casa Camino de Moncada, núm. 12, bajo, empujando una pistola del calibre 15.

El detenido fué puesto a disposición del gobernador civil.

DETENIDO.—Teófilo Martínez Gómez, de 34 años, entreteníase ayer tarde en limpiar los bolillos de los concurrentes al tiro de pichón, que se celebraba en el cauce del río. Por este motivo le detuvieron los guardias municipales núms. 22 y 233.

INTENTO DE ROBO.—Durante la madrugada última entraron ladrones en el domicilio de César Santomé, intentando fracturar una caja de caudales. Alarmados, sin duda, huyeron los caacos.

Del hecho se dió cuenta al juzgado de guardia, que instruyó diligencias.

Diario de Avisos

A los clientes de S. de Orive

No habiendo sido ningún consumidor de mis productos, favorecido por la suerte del último sorteo, los propietarios de billetes de los dos sorteos de 1912 y 13, entrarán a nueva suerte aunque hayan extraviado o roto dichos billetes. Mi deseo es regalar el chafet al que tenga número igual al del premio mayor de la Lotería Nacional de 20 enero de 1914. Se sigue obsequiando a mis clientes con los billetes que restan: comprando las 6 pesetas en frascos de Licor del Polo y Agua de Colonia, como se hizo hasta el 20 del actual. Logroño 22 de enero de 1913. S. de Orive.

Advertisement for 'MARZO - Exito creciente - 19' featuring a lamp and 'inrompible' brand.

Movimiento de población

Anteayer se registraron los matrimonios, nacimientos y defunciones siguientes:

Juzgado municipal del distrito del Mar

Matrimonio: Federico García con Asunción Julián Armenech.

Nacimientos: Varones, 1.—Hembras, 13.

Defunciones: Antonio Lorente Pastor, de 13 meses, camino del Grao, 98, de bronco-neumonía.

Defunción: Carmen Puchol Campa, de 45 años, Corsets, 49, de bronquitis.

Defunción: Salvador Signes con Mercedes Bertolin.

Nacimientos: Varones, 1.—Hembras, 2.

Defunciones: José Paredes Bonafont, de cinco días, Camino Real de Madrid, traza noveno, de insuficiencia vital.—Carmen Puchol Campa, de 45 años, Corsets, 49, de bronquitis.

Defunción: Salvador Signes con Mercedes Bertolin.

Nacimientos: Varones, 2.—Hembras, 2.

Defunciones: Escolástica Pascual Follá, de 23 años, Jesús, 20, de pleuritis aguda.—Manuel Zañón Latorre, de 82 años, Hospital provincial, de septicemia crónica.—María Carbó Martorell, de 45 años, Manicomio, de tuberculosis miliar aguda.

Defunción: Salvador Signes con Mercedes Bertolin.

Nacimientos: Varones, 2.—Hembras, 3.

Defunciones: Domingo Berges Comín, de 35 años, Salvador Giner, 10, de endocarditis reumática.—Ramón Lluna Barrachina, de 65 años, Camino Viejo Burjassot, 77, de infección grial.—Isabel María González Sánchez, de 83 años, Hermandades de los Pobres, de hematocefalia.

Total: Matrimonios, 2.—Nacimientos, 14.—Defunciones, 9.

REGISTRADOS AYER

Defunciones: Ninguna.

Defunciones: Ninguna.

Nacimientos: Varones, 1.—Hembras, 3.

Defunciones: Alonso Barrero Delgado, de 19 años, Corsets, 36, de tuberculosis pulmonar.—Onofre Sanchis Espinós, de 63 años, Muela, 31, de gripe.

Nacimientos: Varones, 1.—Hembras, 3.

Defunciones: Ramón Payá Píed, de 66 años, San Vicente, 79, de hemorragia cerebral.—Espanza Monrabal Aguilera, de 61 años, Arrancapinos, 25, de hematocefalia.—Antonio Gimeno Pelá, de tres años, Villas de Pontóns, 6, de nefritis.—José Fuertes Pelá, de 14 días, Cuarte, 148, de ataque de eclampsia.—Calixto Liñana Cortés, de 65 años, Doctor Monserrat, 13, de hematocefalia.—Concepción Soler Guaita, de 19 años, Carniceros, 8, de colapso cardíaco.—María Morales Cuenca, de 10 años, Hospital provincial, de nefritis.—José Berlanga Cañada, de 43 años, Hospital provincial, de enteritis crónica.

Nacimientos: Varones, 1.—Hembras, 3.

Defunciones: Juan Alacrau Gimeno, de 38 años, calle Vicent (Benimámet), de arterio esclerosis.

Total: Matrimonios, 0.—Nacimientos, 15.—Defunciones, 11.

ESPECTÁCULOS

TEATRO DE LA PRINCESA.—A las 8:30 de la noche. Sección especial.—Lucha de amores.—La generala.—Pruebas de amor.

ESLAVA.—A las 8:15 de la tarde y a las 9:45 de la noche.—Malvaoca.

Ráfagas del Campo

Escenas e Impresiones de la masada

por T. LLORENTE FALCO

Prólogo de D. E. López Chavarrí, dibujos de J. J. Zapater y fotografías de Catalá

Se vende el precio de dos pesetas en la Administración de LAS PROVINCIAS y en las librerías de Aguilera, calle de Caballeros; Ortega, Bajada de San Francisco, y Maragnat. Pintor Sorolla.

Telegramas y Telefonemas

Se vende el precio de dos pesetas en la Administración de LAS PROVINCIAS y en las librerías de Aguilera, calle de Caballeros; Ortega, Bajada de San Francisco, y Maragnat. Pintor Sorolla.

Sesión Inaugural

Madrid 16, a las 10:15 noche.

En el Paraninfo de la Universidad Central se celebró la sesión inaugural de la Federación Nacional Escolar. Presidió el acto el rector señor Conde Luque, en representación del ministro de Instrucción pública. Ocuparon el estrado el decano de la Universidad, el secretario de Ciencias, el de la Universidad, el oficial mayor y el presidente de la Federación. El Sr. Conde abrió la sesión y, seguidamente, habló el señor Salño, explicando los fines de la Asamblea y abogando por la unión de todos los estudiantes y por la mejora de la clase. Terminó con brillantes párrafos en pro de la regeneración española. El Sr. Conde Luque, pronunció un elocuente discurso elogiando a la clase escolar y a su espíritu patrio.

Se lamentó de que los estudiantes busquen apoyos extraños y se muestren pesimistas, desconfiando de sus propias fuerzas. El orador fué muy aplaudido.

Después se dió cuenta de las cinco secciones de la Asamblea encargadas de los siguientes extremos: Programa de la Federación, Reglamento, Arbitraje para solucionar los propósitos escolares, Creación de nuevos centros y Universidades obreras.

Las secciones se reunirán inmediatamente; y en la sesión de clausura, que presidirá el ministro de Instrucción, darán cuenta de sus trabajos.

En el Ateneo

Madrid 16, a las 10:20 noche.

Hoy hubo en el Ateneo una interesante velada organizada por la sección de Literatura, disertando sobre Boscán, Arcolas y Galán, los Sres. López, Iscar y Candamo, los cuales fueron muy aplaudidos.

El presidente del Consejo

Madrid 16, a las 10:25 noche.

El jefe del gobierno salió hoy de Madrid para examinar las obras del Canal de Isabel II. Acompañándole el ministro de Fomento y el comisionario regio de dicho Canal.

A las seis y media regresó y dirigióse a su despacho de la Presidencia. No recibió visitas. Hablando de la suspensión del mitin católico con los periodistas, dijo que el gobierno era ajeno a dicha suspensión. En cuanto al obispo de Madrid, afirmó que le había hecho las mismas manifestaciones, así como a las damas católicas que le visitaron.

Agregó que el haber negado el ministro de la Gobernación su visita al prelado, fué un error, pues la noticia era exacta, y por lo que afectó a los comentarios que se hicieron de la visita, repitió que no tiene nada de particular que él vaya a ver al obispo, pues lo hace con frecuencia y él está obligado a ello, además, por tratarse de la primera autoridad de la diócesis.

Manifestación hostil

Madrid 16, a las 10:30 noche.

Comunican de Toledo que esta mañana, un grupo de vecinos, se presentó en actitud hostil en el puente de Alcántara, tratando de incendiar el fieltro; pero la oportuna presencia de la Guardia civil impidió que realizasen su propósito. Al medio día se había restablecido la tranquilidad.

El gobernador ha publicado un bando recomendando al vecindario la mayor prudencia, para se halla dispuesto a restablecer el orden con la mayor energía.

El día en Madrid

Madrid 16, a las 10:35 noche.

Hoy hizo en Madrid un día espléndido, llegando a sentirse el calor.

La animación fué extraordinaria en las calles, viéndose concurrir muchas del Retiro y la Castellana.

También salió mucha gente a las afueras, siendo los puntos predilectos la Moncloa y El Pardo.

Los boy-scouts, como todos los domingos, realizaron su expedición. Fueron al Real Sitio de El Pardo, donde pasaron el día haciendo ejercicios.

Por la mañana celebráronse solemnes cultos en todos los templos. La tradicional fiesta de las Palmas revistió extraordinario esplendor en la Catedral, a cuyos oficios asistió una comisión del Ayuntamiento de Madrid, presidida por el primer teniente de alcalde Sr. García Molinas.

El prelado Dr. Salvador Barrera ofició en la bendición de las palmas y presidió la procesión, que recorrió los claustros de San Isidro, y en la que figuraban llevando también palmas, los representantes del Municipio.

Todas las misas que se celebrarán hoy 17 en el Real Colegio de Corpus-Christi y en el convento de Santa Catalina de Sena; y las que se celebran mañana 18 en la parroquia de San Andrés Apóstol y convento de P.F. Camilla, serán en sufragio del alma de

EL MUY ILUSTRE SEÑOR

D. Antonio González-Madroño

y Garcés de Marcolla

que falleció el 20 de marzo de 1905

Sus hijos agradecerán a sus parientes y amigos la asistencia.

Todas las misas que se celebrarán mañana martes, día 18, en la Catedral de San Bartolomé, y el aniversario en la parroquia de la villa de Altuera, serán en sufragio del alma de

EL SEÑOR

Don Rigoberto Mañes y Mencheta

que falleció el 18 de marzo de 1909

Su viuda doña Rosa Teruel Palatsé é hija, suplica a sus parientes y amigos asistan a alguno de dichos actos religiosos, por lo que quedarán agradecidos.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Arzobispo de Valencia y Obispos de Segorbe, Coria, Barcelona, Seo de Urgel, Solsona, Euzkoi y titular de Loryma, concedieron 100 y 20 días de indulgencia en la forma acostumbrada.

Do PROVINCIAS

Madrid 16, a las 11:45 noche.

En la misa, en la que actuó la capilla, ofició el señor deán del cabildo catedral, asistido como diácono y subdiácono por dos beneficiados.

En el Palacio Real hubo capilla pública con motivo de la fiesta del Domingo de Ramos.

La regia comitiva que se formó para ir al templo presidida el Monarca, que vestía uniforme de general de artillería, luciendo el Toisón de oro, el collar de Carlos III y la banda roja del Mérito Militar. Precedíanle los Infantes D. Carlos de Borbón y D. Alfonso de Orleans, que llevaban sus respectivos uniformes de gala, y la Infanta doña Isabel, que iba de blanco con adornos de plata, llevando ahiñadas de brillantes y rubíes.

La concurrencia de damas y grandes de España era numerosísima. También figuraban en la comitiva la Casa Militar del Rey, los altos funcionarios de Palacio y los jefes de Alabarderos y de la Escolta Real.

La música del primer cuerpo de dichos cuerpos ejecutó la Marcha de Seipión.

Bendijo las palmas el señor obispo de Sión, pro-capellán mayor de Palacio. La procesión por las galerías, que se hallaban atestadas de público, resultó de una majestad imponente. Todos los que en ella figuraban llevaban palmas.

La capilla de música interpretó una preciosa misa. En el Pasio intervinieron dos coros. La corte regresó a sus habitaciones en comitiva, como a la ida a la Real Capilla.

Noticias de Castellón

Castellón 16, a las 10:45 noche.

En el local del Cremio de San Isidro se celebró hoy una reunión para protestar de la proyectada reforma de enseñanza.

Hablaron, entre otros, el abogado D. Manuel Bellido, el maestro D. Amadeo Martínez y el cura arcipreste D. Hermenegildo Montaner.

Se acordó aplazar el proyectado mitin hasta recibir nuevas órdenes de Madrid.

En Traiguera se incendió la casa del vecino Ramón Ricart, al cual detuvo la Guardia civil, por suponerle autor del hecho, ya que adquirió la propiedad por poco precio y la aseguró por una cantidad mucho más crecida.

Los dependientes de ultramarinos

Madrid 16, a las 11:45 noche.

A las cuatro de la tarde se reunieron en la Casa del Pueblo los dependientes de ultramarinos, para pedir al gobierno que se cierren los establecimientos a las ocho de la noche, como hacen otros comercios. Esta reunión ha sido preparatoria de la Asamblea que celebrará el domingo la Federación Nacional de Dependientes de Comercio.

De Marruecos

Madrid 16, a las 11:20 noche.

Visita de corteja

Tánger.—La comisión designada para hacer entrega a nuestro ministro señor marqués de Villasilva, de las insignias de la gran cruz del Mérito Militar que el gobierno le ha concedido, ha cumplido su misión.

Formaban parte de la comisión los señores director Morera, español; Pito, hebreo; y Ducali, marroquí.

Dichos señores han sido recibidos con gran amabilidad por el señor marqués de Villasilva, a quien dedicaron afectuosas frases, enalteciendo su gestión diplomática en los asuntos de Marruecos.

El marqués agradeció el homenaje y manifestó su sentimiento por tener que abandonar Tánger, que tan gratos recuerdos, guarda para él.

Noticias de Melilla

Melilla.—Por iniciativa del general Jordana, el próximo día 24 se celebrará la Fiesta del Arbol.

En el barrio Real se ha inaugurado una capilla, bajo la advocación de San Agustín. Fué bendecida por el vicario eclesiástico D. Miguel Acosta, asistiendo al acto un público numeroso.

Reina gran tranquilidad en todo el territorio.

EL DIA EN FRANCIA

Revisita militar.—Contra el servicio militar

Madrid 16, a las 11:25 noche.

Dicen de París que en Vincennes se ha celebrado, con extraordinaria brillantez, la gran revista militar que se había anunciado.

A las dos de la tarde había en la población dicha más de 200.000 parisienses. El aspecto que ofrecía el campo de maniobras era, sencillamente, imponente.

En el centro de una hilera de tribunas, se colocó la del presidente. En turno de aquellas se situaron desplegados más de 11.000 hombres.

Cerca de las dos llegó el presidente de la república siendo acompañado por el ministro de la Guerra, en un coche a la gran d'Amont, seguido de una brillante escolta. Fue aclamado.

Al llegar al campo de maniobras se dispararon 101 cañonazos, en medio de delirantes vivas.

Las tropas desfilaron después en medio de entusiastas vivas al ejército y a la república.

Algunos aeroplanos maniobraron con éxito. Al mismo tiempo que la revista, en Vincennes, se celebraba en el Prado de San Gervasio una manifestación organizada por la Sociedad General del Trabajo, para protestar del servicio militar de tres años.

Apenas los manifestantes dejaron atrás las banderas de París, desplegaron las banderas rojas y negras que llevaban a prevención, y avanzaron cantando la Internacional, y dando vivas a la anarquía y gritos de abajo el ejército.

En la manifestación figuraban muchas mujeres.

Al regresar de este acto, y estando en la calle de Main, se produjo un tumulto, intervinieron de la policía. Resultó herido un guardia.

Poco después, al llegar al Lago, se reprodujo el alboroto.

Un grupo de manifestantes se dirigió a Vincennes, dando muerte al ejército.

Con los que regresaban del campo de maniobras, se originó una colisión, resultando varios heridos.

Detención de un criminal

Córdoba.—Ha salido para Baeza el fiscal y el jefe de la Guardia civil, para tomar declaración a Antonio González Serrano, autor del crimen de un cobrador del Banco de España.

Robo y asesinato

Murcia.—En el paseo de Palma penetraron en una casa unos empujados, sorprendiendo a una joven, llamada Josefina Aguilera. Esta, al verse sorprendida, trató de gritar; pero uno de los bandidos se abalanzó sobre ella y le asestó 18 puñaladas, dejándola gravitemente herida. Luego se dedicaron tranquilamente al saqueo de la casa, llevándose cuantos objetos encontraron de algún valor.

Festejos

Ferrol.—En el Ayuntamiento se ha celebrado una importante reunión para organizar los festejos que han de celebrarse con motivo de la botadura del acorazado (Alfonso XIII).

Contra un alcalde

Gijón.—Ha sido recontraada la Guardia civil con motivo de una reunión del comité del partido republicano conjuntista, que trataba de protestar contra la conducta del alcalde.

Para el domingo de Pascua se prepara una manifestación, en la que pedrán sea destituido el alcalde. Se ha telegrafiado a Madrid, protestando de que el susodicho alcalde apoye solo a los conservadores.

La laureada

Sevilla.—En el cuartel del regimiento de Granada se ha celebrado hoy, con gran solemnidad, el acto de la entrega de la cruz laureada de San Fernando al teniente de infantería de la escala de reserva Sr. Martínez Cortés, honrosa merced que alcanzó por un hecho heroico llevado a cabo en Izhagen durante la última campaña de Melilla.

Do noticias

Bilbao.—El gobernador ha negado autorización para celebrar una corrida de embolados en el pueblo de Indaueho.

Una comisión de padres de familia ha visitado al gobernador, para protestar de la enseñanza del Catecismo en las escuelas.

Más protestas

Tuy.—El Boletín de este obispado publica una carta que el prelado dirige al conde de Romanos, sobre la enseñanza del Catecismo, protestando de la supresión y diciendo que con ella se viola el Concordato.

Semana Santa en Sevilla

Sevilla.—La animación con motivo de las fiestas de Semana Santa, es extraordinaria, viéndose por las calles un gran número de forasteros y turistas, en su mayoría, americanos.

Por la mañana, y con la solemnidad característica, se celebró la procesión de las Palmas, que presidió el cardenal Almaraz.

Por la tarde salieron las siete cofradías, llevando la atención por el lujo con que se presentan este año las de San Roque y San Juan de las Palmas. El desfile, que fué brillantísimo, lo presenciaron un numeroso público.

Los balcones de las calles céntricas se alquilan estos días a precios fabulosos.

Una huelga

Alicante.—A los obreros huelguistas que trabajaban en la vía férrea de Villajoyosa a Denia, se han unido hoy otros, formando un total de 2.000 obreros, que piden que la jornada sea desde las seis de la mañana a las seis de la tarde, y tres medias horas para el almuerzo, la comida y la merienda.

Solicitan, además, los huelguistas, el pago por quincenas y el aumento de cincuenta céntimos.

Semana Santa en Murcia

Murcia.—Con gran solemnidad y brillantez se verificó la procesión del Nazareno, figurando en ella la hermosísima imagen de la Virgen de las Angustias, magnífica escultura de Sotillo. Un gentío enorme puebla las calles.

De BARCELONA

Barcelona 16, a las 11:50 noche.

Movimiento de buques.—La festividad de las Palmas.—El tiempo.—Turistas franceses y rusos.—El general Weyler.—La Fiesta del Arbol.

Durante el día de hoy entraron en nuestro puerto las embarcaciones siguientes:

«Baleares», «Aragón», «Vizcaya», «Romet», «Menorca», «Charito», «Barcelona», «Torrellana», «Princesa Mafalda», «Cabo Torifiana» y «Nuevo Ampurdanes».

Zarparon las siguientes:

«Colón», «Santa Ana», «Cabo Sacratifis», «Francolí», «Velázquez», «Branab», «Susana».

«Luis Vives», «J. J. Sister», «Numancia», «Roma», «Princesa Mafalda» y «Mar Adriático».

Con la solemnidad acostumbrada se celebró en las iglesias la fiesta de la bendición de las Palmas, viéndose extraordinariamente concurridos de fieles. En la Catedral asistió el obispo Dr. Laguarda.

Después de la ceremonia se celebró una procesión claustral.

Por la tarde estuvo también el señor obispo en la Catedral con motivo de celebrarse vísperas.

A pesar del llanazo en las dos plazas de Torres, esta tarde estuvieron los paseos concurridísimos, siendo mucha la gente que aprovechando la esplendidez del tiempo, se trasladó a las afueras.

En el tren correo de Francia ha llegado una caravana de turistas franceses y rusos, que el martes por la noche embarcarán para Palma.

El capitán general Sr. Weyler ha regresado hoy de Palma.

Esta tarde se ha celebrado en la falda del Tibidabo, lugar conocido por el Pared Blanch, la fiesta del árbol, a la que asistieron 1.500 niños de las escuelas municipales, el capitán general Sr. Weyler y representaciones de las autoridades.

Amenizó el acto las bandas Municipal y de la Casa de Caridad.

Después de efectuada la plantación de los árboles, los niños fueron obsequiados con una merienda.

Noticias cortas

Madrid 16, a las 11:40 noche.

Los amigos del maestro San José le han obsequiado hoy con un banquete con motivo de su último éxito, alcanzado en su última zarzuela El gitanillo.

El ministro de Fomento ha publicado una real orden, haciendo saber que el Sábado Santo no habrá Bolsa.

EL DIA TAURINO

Madrid 16, a las 11:55 noche.

EN BARCELONA

En la Plaza Nueva se lidiaron seis toros de Pérez de la Concha, por Vicente Pastor y Gallito. La entrada buena a la

DE ANTAÑO
Valencia retrospectiva

Domingo 17 marzo 1709.
Se salió de Valencia para Madrid nuestro arzobispo Dr. Fr. Antonio Folch de Cardona...

Servicio especial meteorológico
de la Federación Agraria de Levante

Red pluviométrica regional
Estado de lluvias caídas en febrero de 1913
Agres (conviento), 1114 mm.; Cai, 1060; Arta...

mero 1 (E. F.), 652; Benignim, 617; Faura, 607;
Regajillo de Canales-Juan Navarro (E. F.), 602;
Tortosa, 600; Porta-Cocli-Casa núm. 4 (E. F.), 593...

Caja de Ahorros y Monte de Piedad
de Valencia
Las operaciones verificadas durante la pasada
semana son las siguientes:

2,952 préstamos facilitados sobre ropas y alha-
jas; 8 ídem sobre fincas; 3 ídem sobre efectos pú-
blicos; 3,608 ídem cancelados; 1,390 ídem renova-
dos; 440 garantías de préstamos vendidas; 10 en-
tregas a los interesados por restos de alimentos.

Sección Comercial
Lonja de Valencia

Las cotizaciones que se hicieron ayer en la Lon-
ja, son las que a continuación publicamos:
Granos
ARROCES.—En cáscara: Amonquill, 47 pesetas;
Benlloch, 2750; Bomba, de 45 a 47; Bomba-
Chico, 43940.

Cereales
TRIGOS.—De la provincia: Huerta, de 30 a 32
pesetas los 100 kilos; madrileño a 31, sobre vagón
en ésta, sin envase.

Legumbres
ALUBIAS.—Amonquill, 45 pesetas; Pinet, 45
y 46, saco de 100 kilos, con envase sobre
muelle.

Semillas
CHUFAS.—Viejas-Granzas, 47 pesetas; de
1.ª, 40.
Nuevas-Granzas, 40 pesetas, y de 1.ª, 34.
ALFISTE.—A 55 pesetas.
MILLO.—A 40 pesetas.

Centro de Información de Vicente Genovés
De Leith 13.
Llegado vapor «Daggy».
Naranja: 420, 419; fiores, 14; extra-
largas, 4; 20; 714, 116.

Naranja: 420 ordinaria mayoría M., de 9 a
950; 420 largas, de 10 a 1050; 714, de 13 a 1350;
1.064, de 14 a 15.
Muchísima fruta en mala condición, a precios
muy bajos.

Boletín religioso

SANTOS DE HOY.—San Patricio, obispo y confesor.
—El edicto y la misa son de la Feria, con rito semi doble y
color morado.
SANTOS DE MAÑANA.—San Gabriel Arcángel, y San
Cirilo, obispo de Jerusalén, confesor y doctor.

La más rebelde
La más tenaz
La más focante
La peor

TOS

Se alivia
Se mejora
Se cura
CON LAS PASTILLAS PECTORALES
DEL DOCTOR GREUS
CAJA 50 CENTIMOS

BUQUES INSECTICIDA SERRANO
(La salvación del naranjo)
Este insecticida es el más potente y radical destructor del POLL ROIG, POLL NEGRE, SERPETA, NEGRILLA y demás insectos que atacan al naranjo, olivo y otros árboles.

Fuera Canas
Desaparecen con el uso del
Agua Virginal Progresiva
No contiene nitrato de plata ni
otra materia nociva.

LAMPARA PHILIPS
ESTIRADO
IRROMPIBLE
Exigida en todas las Centrales y buenos establecimientos de elec-
tricidad, solo la marca «PHILIPS», irrompible, y desconfiad de
otras clases que solo significan imitaciones inferiores.

L'IDEAL
Sombullas y abanicos.—No com-
prará sin visitar esta casa.
SAN VICENTE, 2, CHAPLAN
Chocolates
VIUDA DE R. COMOL
Especialidad a la VAINILLA
SANTA CATALINA, 16

Compañía de vapores Vi-
nuesa, de Sevilla
El vapor
ARAGON
saldrá el día 19 del
actual, directo para Málaga, Cádiz,
Sevilla y Huelva, admitiendo carga
y pasajeros.

DIOS Biblioteca Teológica Popular Económica
—Un tomo 75 céntimos.—Imp. Domenech, Mar, 65

PARA CURAR o ALIVIAR LA
TOS
TÓMENSE LAS ANTIGUAS y RENOMBRADAS
PASTILLAS PECTORALES
DEL
Dr. ANDREU
ASMÁTICOS
usad los CIGARRILLOS, PAPELES
AZOADOS del mismo AUTOR,

Por 25 duros
máquinas, bobina central, para co-
ser y bordar, completamente nuevas.
Cuatro años de garantía. Tenemos
todos los modelos bordados para 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 18, 19, 20, 21, 22, 23, 24, 25, 26, 27, 28, 29, 30, 31, 32, 33, 34, 35, 36, 37, 38, 39, 40, 41, 42, 43, 44, 45, 46, 47, 48, 49, 50, 51, 52, 53, 54, 55, 56, 57, 58, 59, 60, 61, 62, 63, 64, 65, 66, 67, 68, 69, 70, 71, 72, 73, 74, 75, 76, 77, 78, 79, 80, 81, 82, 83, 84, 85, 86, 87, 88, 89, 90, 91, 92, 93, 94, 95, 96, 97, 98, 99, 100.

Inventos
Se necesita un capitalista que
quiera explotar varios inventos elec-
tricos. Condiciones y detalles, por
escrito, al inventor, calle Libertad,
núm. 30, Burjassot.

Alquileres
En la calle de San Cristóbal, nú-
mero 7, duplicado, se alquila una
planta baja para despacho, y un
segundo piso.—Razón, en la misma
portería.

Neurasténicos
Si padecéis de insomnios, si no
podéis dormir, usad LE MORPHÉE.
—Informes y detalles, J. León, Gam-
paneros, núm. 28, 2.ª

Casa en Betera
Se alquila ó se vende una con jar-
dín, habitaciones, capota y galle-
rias con buenas vistas, frente al mu-
lle de mercaderías de la estación.—
Guillem de Castro, 107, entreauelo.

Modista
Se necesitan oficiales SASTRE-
SAS en el taller de doña Concha
Merlo.—Plaza de Luis Vives, nú-
mero 1, primero.

MARMOLES
GRANDES TALLERES
de Ortiz
Especialidad en LAPIDAS
MIGUELTE, 3.—VALENCIA

Para EMBELLECER y REGENERAR
la MUJER y restablecer la fuerza y virilidad del
HOMBRE, usad el
ELIXIR TROPICAL
Preparado por M. Ponte, de Caracas
Precio: frasco grande, 5 ptas.; pequeño, 3 ptas.
Depositarios: PINOL HERMANOS, Droguería Catalana,
Valencia.—De venta en las demás droguerías y farmacias.

ELIXIR YVON
EPILEPSIA
INSOMNIOS
ENFERMEDADES
NERVIOSAS
Del mismo Autor: ERGOTINA

Miquel de usa tienda
Se alquila una tienda con una
habitación, situada en la plaza de
la Reina.—Razón, plaza de Tetuán,
9, segundo, izquierda.

INSTITUTION DELPECH
Pl y Margall, 62, 2.ª, Valencia
Telegrafía sin hilos, Francés, In-
glés, Correo, Telégrafos, Contabili-
dad, Aritmética, Caligrafía.

Automóvil
Por muy módico precio se
vende uno en muy buen esta-
do, de cuatro asientos y de
12/14 H. P.—Razón: Grao, ca-
lle Mayor, 8.

Farmacia
Se vende en Valencia, con urgen-
cia. Precio económico, de pocos cé-
ntimos y muy bien situada.—Infor-
me, de 3 a 6 tarde, D. Fulgencio
Polo, Triador, 14, pral.

Enfermedades Nerviosas
CURACION CIERTA
POR EL
JARABE HENRY MURE
Buen éxito demostrado por 15 años de experiencias en los Hospitales de París
PARA LA CURACION DE
EPILEPSIA - HISTERIA CONVULSIONES, VERTIGOS
HISTERO - EPILEPSIA CRISIS NERVIOSAS, JAQUEAS
EMAL DE SAN VICTOR DE VITROS COMOTIONES CEREBRALES
Y DE LA MEDULA ESPINAL INSOMNIOS
DIABETIS AZUCARADA ESPASMOS TORACEA
Envío gratuito de un folleto muy interesante.
HENRY MURE, en Pont-Saint-Espirit (Francia)
VENDESE EN TODAS LAS PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERIAS
Rechusad las falsificaciones. Exijase el nombre Mure.

JAVIER DE MONTEPIN
Las tragedias de París
(PROHIBIDA LA REPRODUCCION)
(CONTINUACION)
—Un buen muchacho, bien pagado y poco
escrupuloso...
—Sarril se rasó la oreja.
—¡Por vida de mi abuela! dijo,—no es
tan fácil de hallar como crees. ¡Un asesina-
to!... ¡Es grave!...
—¿Y quién te habla de asesinar?... ¡No lo
deseo a ningún precio!
—¿Qué quieres, pues?
—Un accidente.

—Los gastos serán pagados aparte y adelan-
tados.
—No sospecho de tu buena fe y te entregaré,
cuando quieras, la suma que fijes.
—Necesitaré algún tiempo para reclutar mi
gente y preparar la ocasión.
—Tenemos seis meses por delante.
—¡Perfectamente! La paz está firmada. Aquí
tienes mi mano.—Dame detalles sobre el asunto.
Felipe contó brevemente a Sarril una parte
de los hechos que nuestros lectores ya conocen.
Cuando terminó, y en el momento en que el
falso notario volvía a colocarse su peluca y sus
lentes, repuso:
—A propósito, ¿sabes que tenía un hijo?
Sarril se estremeció; pero, como estaba de
espaldas mirándose al espejo, nada notó el ba-
rón.
—¡Un hijo de Enriqueta d'Uberville!... Ya lo
sé—respondió Sarril.—Se llamaba Andrés, me
parece. Yo mismo le busqué la nodriza. ¡No
recuerdas nuestra excursión a la isla de Saint-
Denis?... ¡Qué buenas gentes eran aquellos pes-
cadores!
—Al salir de la prisión busqué a mi hijo—
continuó.—Volví a la isla...
—¿Y qué?
—Que los pescadores habían desaparecido, y
el niño con ellos.
—¡Dios!... ¿Y no los has encontrado des-
pués?
—¡Jamás!... ¿Sabes algo de ellos, Sarril?
—¡Yo!... Absolutamente nada... En los térmi-
nos que establecimos, ya comprendes que el
chiquillo nada me importaba... Nada sé... Pero,
si vive tu Andrés, debe ser un mozo hecho y
derecho.
—Tienes razón en decir si vive.
—Y por lo bajo añadió:
—Yo, que jamás he amado nada en el mun-
do, creo que hubiera amado a mi hijo!
Sarril se encasquetó su sombrero de anchas
alas, dió un apretón de manos a su ex-enemigo,
de quien se hacía nuevamente cómplice, y P.

Vergot, notario de Saint-Leger, colocando su
cartera debajo del brazo, salió de la casa tan
respetuosamente como había entrado en ella.
XXXIV
No conducirnos a nuestros lectores a la
primera gran recepción de la condesa de Tréjan,
pero no perderán nada por esperar. Bás-
tanos decir que la soirée fué brillante, y que
esta vez, al menos, Fanny no tuvo por qué
quejarse. Los señores Streny y Chanloup die-
ron pruebas de un tacto y de una habilidad
que mereció la aprobación de Felipe. Se con-
tentaron con embolsarse beneficios modestos
para pasar inadvertidos, y perdieron intencio-
nalmente puestas importantes, con una des-
envoltura que confirmó su reputación de lea-
les jugadores. Al día siguiente se leía en El Fi-
garo:
Una concurrencia numerosa, distinguida, aris-
to-crática y elegante invadid anoche los salones
del hotel de la calle Le Sueur. Los dueños de la
casa, Jorge de Tréjan, el pintor de moda, y la
señora condesa, su esposa, una de las más en-
cantadoras mujeres de París, hicieron con una
gracia exquisita los honores de sus vastos salones,
en que el gusto conocido del artista se unía al des-
lumbrante lujo del millonario. Fué una noche
que dejará recuerdo en los anales de las recepcio-
nes parisienses.
—¡Por fin!—exclamó la bella Circe con orgu-
llo.—Antes de un año la condesa de Tréjan será
una de las reinas de ese París que no tenía para
Fanny Lambert más que una desdicha admira-
ción.
Pasaron tres semanas. Sarril había dirigi-
do al barón de la Croix-Dieu dos billetes firma-
dos X. Y. Z. El primero decía: ¡Pacientel
Busco y encontraré. El segundo decía algo más.
Casi lo tengo. Paciencia.
Andrés de San Remo llevaba durante este

tiempo una existencia solitaria, que hubiera
parecido fastidiosa a cualquier otro que no fue-
se un enamorado absorbido en su pasión, en sus
recuerdos y en sus esperanzas. Lejos de bus-
car las distracciones, parecía huir de ellas, no
saliendo de su casa más que para ir de ma-
ñana, a caballo ó en carruaje, a respirar duran-
te un par de horas al bosque de Bolonia, y
cerrando su puerta a todo el mundo, excepto al
barón, que tampoco le visitaba sino rara vez,
pero que, en revancha, no dejaba de hablar,
ya fuese al salir ó al entrar, algunos minutos
con el ayuda de cámara del joven. Sabemos que
Felipe, en ciertas circunstancias, se familiariz-
aba con los criados y no se desdibujaba de pre-
guntarles, siempre discretamente, algo sobre sus
amos.
A medida que pasaban los días, Andrés,
tranquilo y confiado en el momento de su lle-
gada a París, iba entristeciéndose por momen-
tos.
—Ella me ha dicho: Pronto nos veremos—se
repetía—y al prohibirme que la escribiese,
casi me permitió esperar de ella una palabra...
un recuerdo. Y eso le era muy fácil. Una flor
cogida por ella... Una flor marchita en un sobe-
re. No necesitaba más... ¡Pero nada! ¡El
silencio!... el olvido tal vez! ¡Ah! Si lo creyesse...
si tuviera la prueba de ello, me volvería a Grand-
lieu, y aunque me perdiese y la perdiera con-
migo... ¡Pero estoy loco, y más que loco!
Naturalmente, estas sensaciones, hijas de
la fiebre y del delirio, en vez de abbreviar el tiempo
para San Remo, se lo hacían más ingrato y
largo. Ya estaba Andrés muy cerca del momen-
to psicológico en que sólo se hacen calaverada-
das, cuando una hermosa mañana, a las tres
semanas de su vuelta de Turena, al aparse
del caballo, su ayuda de cámara, que le espe-
raba al pie de la escalinata, le dijo:
—El señor vizconde de Grandlieu está en el
salón esperando al señor marqués. Me he per-
mitido hacer pasar al señor vizconde, creyendo
que la consigna general no le comprendía...

Si he hecho mal, ruego al señor marqués que
me perdone.
—¡Hábilis mucho muy bien, mi buen Esteban!—
respondió el joven, sintiendo gran alegría al
pensar en que iba a oír hablar de Germana.
—Atravesó rápidamente las piezas que le se-
paraban del salón, y estrechó cordialmente las
manos que le tendía el señor de Grandlieu. El
amor que sentía por Germana desbordaba en
este momento hasta cautivar a su esposo.
—¡Vos en París, señor vizconde!—exclamó.—
¡Vos en mi casa!... ¡Ah! ¡qué feliz soy!
—¡Feliz de verme!—replicó Armando con su
franca y buena sonrisa.—No lo dudó; pero per-
mitidme decirnos, hijo mío, que dependía de vos
ser feliz algo más pronto.
—¿Y cómo?
—Respetando la palabra dada... Habéis pro-
metido volver de una manera positiva.
—Andrés se ruborizó visiblemente.
—¡Ah! ¡yo bien quisiera!—balbuceó.—¡Pero no
he podido hacerlo!... Los negocios...
El vizconde le interrumpió poniéndole la
mano en el hombro.
—¡Vuestros negocios, mi querido amigo!... O
sea, en buen francés, vuestros placeres.
—Os aseguro que...
—¡Cred que nada os pregunto—prosiguió el
vizconde,—pero sed franco con vuestro mejor
amigo... ¿Pensáis que no comprendo ya la ju-
ventud que por mis cabellos han blanqueado?
¿Os engañáis! La vida es triste para un joven,
lo sé, en la soledad de un gran castillo, entre
un anciano y una niña, porque Germana no es
más que una niña.
—Pero...
—¡Sí, la dama encubierta! ¡La dama de las
vistas misteriosas! ¡Eso responde a todo!—dijo
viendo el vizconde.—Seréis un ingrato si no le
devolvéis amor por amor, porque ella os ama;
en eso no hay duda... Lo probaba demasiado
comprometidos al llegar a vuestra caba-
nita... Pero vos la amáis, y tenéis razón... ¿Es
una pasión culpable? No quiero saberlo, para

no tener nada que censuraros; y, además, el
mundo tiene infinitas indulgencias para todo
punto profundo y sincera. Creo, pues, que lo
he adivinado. La carta que os llamaba tan pre-
cipitadamente a París estaba escrita por una
mano querida. Hábilis obedecido... Se os com-
pensa, y las alegrías de hombre feliz os re-
tienen aquí. Sin eso, sin duda hubierais vuelto
al castillo, porque estoy seguro de que nos que-
réis a Germana y a mí como a una hermana y
a un padre... Si me decís eso, os creere, pero, si
me habláis de negocios, no puedo creerlo.
—¿Aún no me habéis dado noticias de la se-
ñora de Grandlieu—dijo Andrés con voz poco
segura y deseando cambiar de conversación.
—La confianza tan completa y tan leal del
anciano le oprimía, le humillaba, le hacía aver-
gonzarse de sí mismo.
—Germana está bien, ó, mejor dicho, va re-
poniéndose, porque ha estado un poco enfer-
ma—respondió Armando.—Supongo que aún
está durmiendo, porque se quedaba acostada
cuando salí del hotel.
—¿Pues qué, la señora de Grandlieu está en
París?
—¡Sin duda! Hemos llegado anoche, y, que-
riendo veros, he venido tan de mañana.
—¿Venís de paso?
—No tal; nos quedamos aquí.
—Definitivamente?
—Sí.
—En esta estación!...
—Os sorprende, ¿no es cierto?
—Como tenéis otros proyectos...
—Contábamnos quedarnos en Turena hasta oc-
tubre, ó algún tiempo más... Creo que os lo
dije así.
—¿Y bien?
—Este año el aire de Grandlieu no le sienta
a Germana... Las nieblas matinales del Loire
inflancon la atmósfera... Poco después de vuestro
partida, la pobre niña ha cambiado mucho...
¡Se puso pálida, enferma, triste!... No se...
(Se continuará.)